

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
УНИВЕРСИТЕТА ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Ю. В. МОРОЗОВА

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНОЙ
ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Учебное пособие



**Санкт-Петербург
2021**

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
УНИВЕРСИТЕТА ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Ю. В. МОРОЗОВА

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНОЙ
ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Учебное пособие

Санкт-Петербург
2021

УДК 343.3/.7(075)
ББК 67.408я73
М80

Рецензенты

С. Д. ЦЭНГЭЛ, доцент кафедры уголовного права Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, кандидат юридических наук, доцент.

К. А. КРАСНОВА, доцент кафедры уголовного права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия, кандидат юридических наук, доцент.

О. С. КАПИТОНОВА, помощник прокурора Адмиралтейского района г. Санкт-Петербурга.

Морозова, Ю. В.

М80 Уголовно-правовая характеристика преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних : учебное пособие / Ю. В. Морозова. — Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации, 2021. — 51, [1] с.

В работе проводится анализ преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних. Рассматриваются объект, объективная сторона, субъект и субъективная сторона преступлений, предусмотренных п. «б» ч. 2 ст. 127.1, ч. 3 ст. 240, ст. 240.1, п. «в» ч. 2 ст. 241, ч. 3 ст. 241, ч. 2 ст. 242, ст. 242.1, 242.2 УК РФ.

Учебное пособие предназначено для обучающихся по программам высшего образования по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 40.00.00 Юриспруденция, а также программам профессиональной переподготовки и повышения квалификации работников органов прокуратуры.

УДК 343.3/.7(075)
ББК 67.408я73

ОГЛАВЛЕНИЕ

| | |
|---|----|
| ВВЕДЕНИЕ..... | 4 |
| 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ..... | 5 |
| 1.1. Понятие и формы сексуальной эксплуатации несовершеннолетних..... | — |
| 1.2. Ответственность за преступления, связанные с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних, в меж- дународном уголовном праве..... | 7 |
| 2. ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ХАРАК- ТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕКС- СУАЛЬНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ НЕСОВЕРШЕННО- ЛЕТНИХ..... | 15 |
| 2.1. Уголовно-правовая характеристика преступления, предусмотренного п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ..... | — |
| 2.2. Уголовно-правовая характеристика преступлений, пре- дусмотренных ч. 3 ст. 240, ст. 240.1, п. «в» ч. 2 ст. 241, ч. 3 ст. 241 УК РФ..... | 22 |
| 2.3. Уголовно-правовая характеристика преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 242, ст. 242.1, 242.2 УК РФ..... | 32 |
| ЗАКЛЮЧЕНИЕ | 51 |

ВВЕДЕНИЕ

Российская Федерация ратифицировала ряд международных конвенций и установила в уголовном законодательстве ответственность за торговлю несовершеннолетними (п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ), вовлечение в занятие проституцией несовершеннолетнего (ч. 3 ст. 240 УК РФ), получение сексуальных услуг несовершеннолетнего (ст. 240.1 УК РФ), организацию занятия проституцией с использованием для занятия проституцией несовершеннолетних (п. «в» ч. 2 ст. 241 УК РФ), организацию занятия проституцией с использованием для занятия проституцией лиц, не достигших 14-летнего возраста (ч. 3 ст. 241 УК РФ), а также за распространение, публичную демонстрацию или рекламирование порнографических материалов или предметов среди несовершеннолетних либо вовлечение несовершеннолетнего в оборот порнографической продукции лицом, достигшим 18-летнего возраста (ч. 2 ст. 242 УК РФ), изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних (ст. 242.1 УК РФ), использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов (ст. 242.2 УК РФ).

Вместе с тем практика применения данных статей выявила ряд проблемных вопросов, которые не нашли своего должного решения.

В научной литературе вопросам квалификации преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних, также уделено недостаточно внимания.

В данном учебном пособии сделана попытка систематизировать имеющиеся научные знания по вопросам квалификации преступлений против эксплуатации несовершеннолетних.

1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

1.1. Понятие и формы сексуальной эксплуатации несовершеннолетних

В докладе Организации Объединенных Наций (ООН) по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии в России отмечается, что сексуальная эксплуатация детей в Российской Федерации является более серьезной проблемой, чем торговля детьми, и основными причинами были названы очень тяжелое экономическое положение и сексуальное надругательство в семье. Сексуальная эксплуатация несовершеннолетних происходит в нелегальных публичных домах, гостиницах, развлекательных заведениях. Этот бизнес тесно связан с Интернетом. Кроме того, к сексуальному рабству авторы доклада относят также насильственную выдачу несовершеннолетних замуж, в основном на Северном Кавказе¹.

Наиболее распространенными формами эксплуатации детей являются принудительное вступление в брак; торговля детьми в целях незаконного усыновления; торговля детьми с целью принудительного совершения преступлений (чаще всего это распространение наркотиков); торговля детьми с целью изъятия органов и тканей; торговля детьми для эксплуатации в целях попрошайничества; вербовка детей в экстремистские и террористические сообщества².

Однако, по оценкам ООН, жертвы траффинга (торговля людьми), в частности дети и подростки, в большинстве случаев подвергаются именно сексуальной эксплуатации³. Сексуальная эксплуатация несовершеннолетних осуществляется, в том числе,

¹ Пачулия Г. Т. Уголовно-правовые средства противодействия сексуальной эксплуатации человека : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2020. С. 15.

² Там же.

³ Global Report on Trafficking in Persons. 2018 // UNODC. Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности : сайт. URL: https://www.unodc.org/documents/data-and-analysis/glotip/2018/GLOTiP2018_BOOK_web_small.pdf (дата обращения: 04.09.2021).

путем привлечения детей к занятию проституцией и изготовлению и обороту порнографических материалов.

Так, быстро распространяющимся видом сексуальной эксплуатации несовершеннолетних является активное использование несовершеннолетних для сексуальных отношений с туристами, как гражданами страны, так и иностранными туристами⁴. По данным исследователей, в России выявлены случаи, когда иностранные туристы или бизнесмены, посещая страну, ищут сексуальных развлечений именно с лицами подросткового возраста⁵. Таким образом, сексуальная эксплуатация несовершеннолетних, имеющая высокую степень латентности, является актуальной проблемой для Российской Федерации.

Факт массовости сексуальной эксплуатации детей подтверждается не только увеличением числа выявленных преступлений по всему миру, но и растущим количеством онлайн-ресурсов, распространяющих детскую порнографию⁶.

Следует сказать, что в науке нет единого понимания термина «сексуальная эксплуатация»: одни авторы понимают под сексуальной эксплуатацией «использование уникальных свойств человека в области самовоспроизводства в целях удовлетворения чьих-либо потребностей путем принуждения, приводящее к нарушению его прав»⁷, другие — «противоправное и наказуемое использование сексуальности как особого физиологического свойства человека помимо или против его воли, в целях получения финансовой или иной выгоды»⁸.

Полагаем возможным согласиться с мнением Г. Т. Пачулия о том, что сексуальная эксплуатация — это форма использования зависимости человека, определение которой должно базироваться на

⁴ Головкин Н. В. К вопросу об уголовной ответственности торговли людьми, в том числе несовершеннолетними // Вопросы российского и международного права. 2020. Т. 10, № 10А. С. 163—169.

⁵ Ережипалиев Д. И. Актуальные проблемы борьбы с торговлей детьми // Состояние и пути совершенствования противодействия торговле людьми в России : сб. материалов науч.-практ. семинара / Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации. М., 2015. С. 63.

⁶ Силуянова Ю. А. Борьба с торговлей детьми в России: поиски решения проблемы // Государственное управление : сетевой науч. журн. 2020. Вып. 81. С. 273.

⁷ Лунеев В. В. Организованная сексуальная эксплуатация людей в Омской области: характеристика и локализация. Омск, 2002. С. 8.

⁸ Смирнов Ю. П. Уголовная ответственность за сексуальную эксплуатацию других лиц в форме занятия ими проституцией : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2010. С. 11.

понятии «эксплуатация». Опираясь на материалистический подход, автор выделяет три признака эксплуатации как системы присвоения одним лицом результатов усилий другого. Первый признак эксплуатации: подневольное состояние (зависимость); второй признак: использование эксплуататорами зависимости людей в качестве инструмента для получения дохода; третий признак: регулярность извлечения дохода (промысел) от использования зависимости других лиц. Данные признаки являются определяющими при характеристике использования сексуального поведения человека, находящегося в подневольном состоянии⁹.

Таким образом, сексуальную эксплуатацию несовершеннолетних можно определить следующим образом: использование зависимого состояния несовершеннолетнего в целях получения систематического дохода от эксплуатации его сексуальности как особого физиологического свойства человека.

1.2. Ответственность за преступления, связанные с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних, в международном уголовном праве

Учитывая глобальный характер и распространенность торговли несовершеннолетними в целях их сексуальной эксплуатации, на международном уровне был принят ряд правовых актов, защищающих несовершеннолетних от разных форм эксплуатации, в том числе сексуальной.

Так, в статье 4 *Всеобщей декларации прав человека* 1948 года отражено, что никто не должен находиться в рабстве, рабство и работорговля запрещаются во всех своих видах.

Торговля людьми всех возрастов была запрещена *Конвенцией о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами* от 2 декабря 1949 г. Следуя достигнутым договоренностям, государства обязуются наказывать каждого, кто для удовлетворения страсти каких-либо лиц заставляет заниматься проституцией другого человека, даже при его согласии (ст. 1). Данная Конвенция сужает сексуальную эксплуатацию до проституции. В Конвенции, в частности, говорится, что под торговлей понимаются действия, когда кто-либо: 1. (а) сводит, склоняет или совращает в целях проституции другое лицо, даже с согласия этого лица, (б) эксплуатирует проституцию другого лица, даже с согласия этого

⁹ Пачулия Г. Т. Указ. соч. С. 7.

лица; 2. (а) содержит дом терпимости или управляет им, или сознательно финансирует, или принимает участие в финансировании дома терпимости, (б) сдает в аренду или снимает здание или другое место, или часть такового, зная, что они будут использованы в целях проституции третьими лицами. СССР присоединился к документу 11 августа 1954 г., указав, что на территории Союза устранены социальные условия, порождающие преступления, предусмотренные Конвенцией.

Декларация прав ребенка была принята 20 ноября 1959 г. В ней в форме общепризнанных принципов были сформулированы права детей.

Однако первым международным документом, наиболее полно излагающим права детей и обязывающим государства их обеспечивать, явилась *Конвенция о правах ребенка* от 20 ноября 1989 г., которая была ратифицирована СССР 13 июня 1990 г., что повлекло за собой изменение российского законодательства и криминализацию торговли несовершеннолетними. Так, в Уголовный кодекс РСФСР 1960 года Федеральным законом от 7 марта 1995 г. № 28-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Кодекс о браке и семье РСФСР, Уголовный кодекс РСФСР, Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР, Кодекс РСФСР об административных правонарушениях» была включена ст. 125.2, предусматривающая ответственность за куплю-продажу несовершеннолетних либо совершение иных сделок в отношении несовершеннолетних в форме их передачи и завладения ими¹⁰.

По инициативе Международной сети организаций ЕСПАТ International под эгидой ООН в 1996 году в Стокгольме 27—31 августа прошел Первый Всемирный конгресс против коммерческой сексуальной эксплуатации детей (КСЭД) как одной из форм насилия над ребенком¹¹. Этим документом КСЭД признается серьезным нарушением прав ребенка, когда он рассматривается как предмет секса и торговли. Эксплуатация включает в себя сексуальное насилие в отношении ребенка или эксплуатацию взрослым человеком ребенка и оплату деньгами или натурой ребенку или третьим лицам и, являясь формой принуждения и насилия над детьми, приравнивается к принудительному труду и современной форме

¹⁰ Алихаджиева И. С. О понятии сексуальной эксплуатации в международном праве // Актуальные проблемы российского права. 2017. № 10. С. 159—167.

¹¹ Стокгольмская Декларация и План действий // Сборник материалов по проблеме предотвращения торговли людьми. Киев, 1999. С. 18—21.

рабства. Декларацией определены первичные и взаимосвязанные формы коммерческой сексуальной эксплуатации детей: проституция, порнография и торговля для сексуальных целей¹².

Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, принятый Генеральной Ассамблеей ООН A/RES/54/263 25 мая 2000 г.¹³, дифференцирует сексуальную эксплуатацию ребенка и детскую проституцию как отдельные криминальные акты. Согласно п. «b» ст. 2 детская проституция означает использование ребенка в деятельности сексуального характера за вознаграждение или любую иную форму возмещения. Вместе с тем заложенные в Факультативном протоколе юридически небезупречные дефиниции усложнили механизм защиты детей национально-правовыми средствами. Как и в Конвенции 1949 года, дефектом уголовно-правового регулирования является толкование феномена сексуальной эксплуатации как разновидности торговли людьми. Между тем сексуальная эксплуатация не есть аналог торговли людьми и является самостоятельным тяжким посягательством. Именно потому национальными законами сексуальная эксплуатация должна учитываться в качестве сложной и многоаспектной универсальной категории без совокупности с торговлей людьми для правильной квалификации деяний, образующих сексуальную эксплуатацию (вовлечение в занятие проституцией, организация занятия проституцией, получение сексуальных услуг несовершеннолетнего)¹⁴.

Проблема противодействия торговле людьми всех возрастов нашла свое закрепление в *Протоколе о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее*, дополняющем Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, принятом 15 ноября 2000 г. (Палермский протокол)¹⁵.

В статье 3 указанного Протокола под эксплуатацией понимается как минимум проституция других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов.

¹² Бесчастнова О. В. Ответственность за коммерческую сексуальную эксплуатацию детей // Альманах современной науки и образования. 2007. № 7-2. С. 18.

¹³ Официальный интернет-портал правовой информации : портал. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 27.09.2021).

¹⁴ Алихаджиева И. С. Указ. соч.

¹⁵ Бюллетень международных договоров. 2005. № 2. С. 46—55.

Дублирование из Палермского протокола неясной и нечеткой дефиниции понятия «эксплуатация» без национальной разработки ее юридических признаков заложило в российское законодательство дефект понимания уголовно-правовых предписаний в части иных форм эксплуатации¹⁶.

Российская Федерация подписала Палермский протокол 12 декабря 2000 г., ратифицировала 26 апреля 2004 г.

Федеральным законом от 8 декабря 2003 г. № 162-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации» были внесены следующие изменения: статья «Торговля несовершеннолетними» была исключена; торговля несовершеннолетними была включена в качестве квалифицирующего признака во вновь введенную ст. 127.1 «Торговля людьми».

В *Бюллетене о специальных мерах по защите от сексуальной эксплуатации и полового насилия (ST/AB/2003/13)* Генеральная Ассамблея ООН признала преступлениями, составляющими сексуальную эксплуатацию детей, детскую порнографию, вовлечение малолетних в половые отношения, детский секс-туризм и детскую проституцию. Детской проституцией считается пользование или предложение сексуальных услуг детей в возрасте до 18 лет; принуждение к оказанию сексуальных услуг малолетних и сводничество с малолетними.

Конвенция Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений от 25 октября 2007 г. не дает общего определения сексуальной эксплуатации, а перечисляет деяния, ее образующие: сексуальные злоупотребления (ст. 18), преступления, касающиеся детской проституции (ст. 19), детской порнографии (ст. 20), участия ребенка в порнографических представлениях (ст. 21), совращение детей (ст. 22), домогательство в отношении детей с сексуальными целями (ст. 23). Согласно ст. 19 преступлениями, касающимися детской проституции, признаются:

- а) вовлечение ребенка в проституцию или склонение ребенка к занятию проституцией;
- б) принуждение ребенка к занятию проституцией или извлечение выгоды из нее и иная эксплуатация ребенка для этих целей;
- с) использование услуг детской проституции.

Под детской проституцией понимается использование ребенка для деятельности сексуального характера, когда выплачивается или обещается денежное или любое другое вознаграждение или оплата,

¹⁶ Алихаджиева И. С. Указ. соч.

независимо от того, выплачивается ли такое вознаграждение или производится такая оплата или дается такое обещание самому ребенку или третьему лицу.

Конвенция Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений была ратифицирована Российской Федерацией Федеральным законом от 7 мая 2013 г. № 76-ФЗ. Государства, подписавшие Конвенцию, взяли на себя обязательства противодействовать сексуальной эксплуатации и сексуальным злоупотреблениям в отношении детей (ст. 18—23 Конвенции). Россия, исполняя свои обязательства по данной Конвенции, включила в Уголовный кодекс Российской Федерации ст. 240.1 «Получение сексуальных услуг несовершеннолетнего».

*Модельный закон о противодействии торговле людьми*¹⁷ от 3 апреля 2008 г. вводит в оборот два определения сексуальной эксплуатации, дифференцируя ее по возрастному признаку жертвы. Так, в соответствии со ст. 3 сексуальная эксплуатация человека — это извлечение материальной или иной выгоды посредством принуждения другого лица, в том числе путем злоупотребления его уязвимым положением, к оказанию услуг сексуального характера или к совершению иных действий сексуального характера, включая его использование для занятия проституцией, участия в зрелищных мероприятиях сексуального характера, изготовления порнографических материалов или предметов либо обращение и удержание в сексуальном рабстве¹⁸.

Под сексуальной эксплуатацией ребенка Модельный закон понимает извлечение материальной или иной выгоды посредством склонения или принуждения ребенка к оказанию услуг сексуального характера или совершению иных действий сексуального характера, в том числе путем предложения, получения, передачи, предоставления или использования ребенка для занятия проституцией, в качестве объекта секс-туризма или модели для изготовления детской порнографии либо исполнителя в зрелищном мероприятии сексуального характера.

Модельным законом произведена правовая регламентация понятия «детская проституция», понимаемая как предложение и (или) оказание ребенком возмездных услуг сексуального характера или

¹⁷ Информационный бюллетень. Межпарламентская Ассамблея государств — участников Содружества Независимых Государств. 2008. № 42. С. 301—353.

¹⁸ Алихаджиева И. С. Указ. соч.

участие ребенка в иной деятельности сексуального характера за плату или другую форму вознаграждения¹⁹.

Таким образом, анализ международных конвенций о противодействии сексуальной эксплуатации позволяет сделать следующие выводы:

1) на международном уровне отсутствует целостная система норм, предназначенных для пресечения сексуальной эксплуатации несовершеннолетних;

2) в международных правовых актах отсутствует единая терминология обозначающая преступления, связанные с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних. Употребляются различные понятия: «торговля людьми в целях сексуальной эксплуатации», «сексуальная эксплуатация», «сексуальная эксплуатация ребенка», «проституция», «детская проституция», «секс-туризм», «коммерческая сексуальная эксплуатация», «сексуальные преступления с коммерческими целями», «эксплуатация в проституции и иной незаконной сексуальной практике» и др. Данное обстоятельство усложняет их имплементацию в национальные законы²⁰.

Как уже указывалось ранее, одной из форм сексуальной эксплуатации несовершеннолетних является их использование в изготовлении порнографии.

Первая попытка определения понятия «порнография» была принята на Парижской международной конференции, итогом работы которой явилось заключение 15 государствами 4 мая 1910 г. *Соглашения о пресечении обращения порнографических изданий*. Государства взяли на себя обязательства создать специальные внутригосударственные органы для централизации всех сведений о таких преступлениях, сообщать друг другу о принятых законах и законах, которые будут приняты, в этих государствах в отношении преступлений данной категории. Однако Соглашение не содержало перечня противоправных деяний. Позже в текст этого международного соглашения были внесены изменения и дополнения Протоколом от 14 мая 1949 г.²¹

Участниками конференции было выработано следующее определение понятия «порнография»: «Порнографией является все, что

¹⁹ Там же.

²⁰ Там же.

²¹ Бесчастнова О. В. Изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних (уголовно-правовой аспект) : дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д., 2008. С. 38—39.

имеет непристойный характер, что расположением лиц, поз, рисунка обнаруживает специальное стремление породить нездоровые представления и своим содержанием выдает желание автора вызвать похотливые и развратные мысли».

Согласно *Международной конвенции о пресечении обращения порнографических изданий и торговли ими* 1923 года наказанию подлежат: 1) изготовление или хранение сочинений, рисунков, гравюр, картин, печатных изданий, изображений, афиш, эмблем, фотографий, кинематографических фильмов или других порнографических предметов с целью их продажи или распространения, или же публичного их выставления; 2) ввоз, провоз, вывоз лично или через другое лицо в вышеуказанных целях перечисленных сочинений, рисунков, гравюр, картин, печатных изданий, изображений, афиш, эмблем, фотографий, кинематографических фильмов или других порнографических предметов или пуск их тем или другим путем в обращение; 3) торговля ими, даже не публичная, совершение с ними всяких операций какого бы то ни было вида, распространение их, публичное их выставление или же сдача их, в качестве профессии, в прокат; 4) анонсирование или оглашение каким бы то ни было путем, в целях поощрения оборота или торговли, подлежащих пресечению, что какое-либо лицо занимается одним из перечисленных выше наказуемых действий, анонсирование или оглашение, как и через кого эти сочинения, рисунки, гравюры, картины, печатные издания, изображения, афиши, эмблемы, фотографии, кинематографические фильмы или другие порнографические предметы могут быть получены либо непосредственно, либо через чье-либо посредство.

Обязанность государств принимать уголовно-правовые меры борьбы с детской порнографией предусматривает рассмотренный выше Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии. Согласно ему (п. «с» ст. 2) детская порнография означает «любое изображение какими бы то ни было средствами ребенка, совершающего реальные или смоделированные откровенно сексуальные действия, или любое изображение половых органов ребенка главным образом в сексуальных целях».

Другим важнейшим международно-правовым актом, касающимся детской порнографии, является *Конвенция о преступности в сфере компьютерной информации* (ETS № 185), известная как Конвенция о киберпреступности. Конвенция была открыта для под-

писания в Будапеште 23 ноября 2001 г. во время Международной конференции по вопросам киберпреступности и вступила в силу с 1 июля 2004 г. Ее подписали 26 государств — членов Совета Европы, а также США, ЮАР и Япония. Российская Федерация в Конвенции не участвует²².

В Конвенции о киберпреступности (ст. 8) в понятие «детская порнография» включаются порнографические материалы, изображающие: участие несовершеннолетнего лица в откровенных сексуальных действиях; участие лица, кажущегося несовершеннолетним, в откровенных сексуальных действиях; реалистические изображения несовершеннолетнего лица, участвующего в откровенных сексуальных действиях. Согласно Конвенции о киберпреступности (ст. 8) для целей определения детской порнографии слово «несовершеннолетние» означает любое лицо, не достигшее 18-летнего возраста. Однако любая сторона может устанавливать и более низкие возрастные пределы, но не ниже 16 лет.

На европейском уровне действует Рекомендация Комитета министров Совета Европы от 9 сентября 1991 г. № R(91)11 относительно эксплуатации секса в целях извлечения прибыли, порнографии, проституции, торговли детьми и несовершеннолетними, Рекомендация Комитета министров Совета Европы от 19 мая 2000 г. № R(2000)11 о борьбе с торговлей людьми в целях сексуальной эксплуатации. Также действует Рамочное решение 2004/68/ПВД Совета Европейского союза от 22 декабря 2003 г. о борьбе с сексуальной эксплуатацией детей и детской порнографией.

Таким образом, на международном уровне подготовлено достаточное количество нормативно-правовых актов, позволяющих противодействовать обороту порнографии, а также имеются вполне приемлемые дефиниции как взрослой, так и детской порнографии²³.

²² Там же.

²³ Климов А. С. Ответственность по международному законодательству за распространение порнографических материалов и предметов // Международное право и современный мир : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Липецк, 25 марта 2016 г. / под ред. Н. Ю. Жуковской, Е. В. Калининой. Липецк. 2016. С. 73—76.

2. ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

2.1. Уголовно-правовая характеристика преступления, предусмотренного п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ

Как уже было сказано, отражением выполнения Российской Федерацией международно-правовых обязательств является ст. 127.1 «Торговля людьми» УК РФ, которая в качестве квалифицирующего признака предусматривает ответственность за торговлю несовершеннолетними.

Непосредственным объектом данного преступления являются общественные отношения, охраняющие свободу личности. Свобода — это абсолютная ценность и неотъемлемое право любого человека независимо от возраста. Личная свобода включает в себя физическую свободу: свободу перемещения, выбора места пребывания; свободу воли, т. е. отсутствие принуждения к волеизъявлению человека; свободу выбора действия в жизненных ситуациях. Если человек добровольно под влиянием тяжелой жизненной ситуации продает себя в секс-рабство, это не исключает уголовной ответственности покупателя, предусмотренной ст. 127.1 УК РФ.

Дополнительным объектом рассматриваемого преступления служат общественные отношения, охраняющие здоровье потерпевшего, его жизнь, а также нормальное формирование и развитие личности несовершеннолетнего.

Потерпевшим от преступления, предусмотренного п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ, является живой человек, не достигший 18-летнего возраста.

Объективную сторону преступления образуют перечисленные в статье действия: купля-продажа человека; иные сделки в отношении человека; вербовка, перевозка, передача, укрывательство, получение, совершенные в целях эксплуатации человека.

Купля-продажа в соответствии с гражданским законодательством — это договор, по которому продавец обязуется передать имущество в собственность покупателя, а покупатель обязуется его принять и уплатить за него определенную денежную сумму. В соответствии с п. 13 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 декабря 2019 г. № 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении

свободы и торговле людьми» под *куплей-продажей человека* понимается совершение действий, состоящих в передаче человека одним лицом другому лицу (лицам) за денежное вознаграждение. Особенность купли-продажи как основного действия при торговле несовершеннолетними заключается в том, что предметом сделки является живой человек — несовершеннолетний ребенок. Учитывая, что купля-продажа — это двухсторонняя сделка, ответственности должны подлежать и продавец, и покупатель.

Под *иными сделками в отношении человека*, согласно позиции Пленума Верховного Суда Российской Федерации, понимаются другие противоправные действия, приводящие к передаче потерпевшего от одного лица другому лицу (например, безвозмездная передача, обмен на какие-либо материальные ценности). Такой незаконной сделкой может быть дарение человека и совершение различных незаконных манипуляций с целью усыновления ребенка и последующего его вывоза за границу (например, заключение фиктивной сделки суррогатного материнства или фиктивное оформление в качестве отца человека, не являющегося таковым и пытающегося таким образом вывезти ребенка за границу).

Значительное распространение сегодня приобрели преступные схемы, связанные с поиском преступниками в России женщин с нежелательной беременностью и проживающих за рубежом граждан иностранцев, желающих «приобрести» ребенка, и получением выгоды от сопровождения передачи родившегося ребенка. Незаконные действия могут маскироваться под процедуру суррогатного материнства²⁴.

Особо следует остановиться на употребленном в диспозиции ст. 127.1 УК РФ понятии *«вербовка»*.

В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми» вербовкой является поиск, отбор и прием по найму лиц для выполнения в интересах нанимателя или иных лиц каких-либо работ, оказания услуг либо осуществления иной деятельности, в том числе на территории иностранного государства, совершенные в целях дальнейшей эксплуатации вербуемого человека (п. 13). Для получения согласия потерпевшего могут быть использованы, например, обещание вознаграждения, шантаж, обман или злоупотребление дове-

²⁴ Головкин Н. В. Указ. соч.

рием (в частности, под предлогом предоставления работы или возможности обучения по той или иной профессии).

По мнению И. Ч. Шушкевича, основная схема механизма торговли людьми состоит из следующих этапов: а) вербовка или похищение человека, которого предполагают продать, непосредственно эксплуатировать или использовать для изъятия у него органов или тканей; б) лишение похищенного лица свободы, ограничение его социальных контактов, укрывательство в регионе похищения; в) перевозка завербованных или похищенных лиц, в том числе с использованием специально приспособленных тайников в транспортных средствах; г) передача-получение похищенного или завербованного лица на основании имевшей место договоренности о купле-продаже или иных гражданско-правовых отношений (например, передача завербованного или похищенного лица в качестве средства предоплаты или уплаты долга)²⁵.

Таким образом, представляется, что необходимо различать самостоятельные действия по вербовке, совершенной в целях эксплуатации человека, и вербовке, которая является начальным действием последующих купли-продажи, перевозки, укрывательства. Вербовщики не эксплуатируют жертву, а поставляют для совершения дальнейших преступных действий с нею: непосредственно эксплуатации или перепродажи для последующей трудовой или сексуальной эксплуатации.

Под *перевозкой* понимается перемещение человека любым видом транспорта из одного места в другое, в том числе в пределах одного населенного пункта, для дальнейшей эксплуатации потерпевшего.

Передача человека заключается в предоставлении потерпевшего другому лицу, в том числе для осуществления перевозки, укрывательства, эксплуатации потерпевшего, а *получение* — в принятии (получении) потерпевшего от лица, его передающего, в частности, для перевозки или укрывательства, а равно для его эксплуатации.

Укрывательство человека состоит в сокрытии потерпевшего при совершении действий, относящихся к торговле людьми, от органов власти, родственников, заинтересованных лиц, например, путем сообщения заведомо ложных сведений о личности или месте нахождения потерпевшего.

²⁵ Особенности предотвращения и расследования преступлений, связанных с торговлей людьми : учеб. пособие / [Н. А. Данилова и др.] ; под ред. И. Ч. Шушкевича. М., 2008. С. 90—91.

Момент окончания преступления, предусмотренного ст. 127.1 УК РФ, зависит от способа его совершения. При осуществлении купли-продажи человека или иных сделок в отношении потерпевшего преступление квалифицируется как оконченное с момента фактической передачи и получения потерпевшего, при вербовке человека — с момента получения согласия потерпевшего на осуществление деятельности, для которой совершалась его вербовка.

При совершении иных действий, образующих торговлю людьми, содеянное квалифицируется как оконченное преступление при передаче или получении человека либо с момента начала его перевозки или укрывательства с целью эксплуатации.

Разъяснение Пленума Верховного Суда Российской Федерации в Постановлении «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми» устранило существовавший ранее спор о моменте окончания рассматриваемого преступления, вместе с тем ряд проблемных вопросов остался не разрешен. Так, проблемным остался вопрос о квалификации заключения договора купли-продажи новорожденного, находящегося в утробе матери (например, суррогатное материнство). На наш взгляд, действия по приисканию покупателя, согласование с ним условий договора необходимо квалифицировать как приготовление к купле-продаже несовершеннолетнего — по ч. 1 ст. 30 и п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ; если же договор купли-продажи заключен, то данные действия следует квалифицировать как покушение на куплю-продажу несовершеннолетнего — по ч. 3 ст. 30 и п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ.

Как верно отмечают некоторые исследователи, на практике могут возникнуть затруднения с определением момента «фактической передачи и получения потерпевшего» в тех случаях, когда, например, продавец сообщает покупателю место, где находится потерпевший; или момента «получения согласия потерпевшего на осуществление деятельности, для которой совершается вербовка», при осуществлении вербовки посредством размещения виновным в сети «Интернет» объявления с предложением об устройстве на работу²⁶.

Субъективная сторона торговли людьми, в том числе несовершеннолетними, характеризуется умышленной формой вины.

²⁶ Скрипченко Н. Ю. Уголовная ответственность за похищение человека, незаконное лишение свободы и торговлю людьми: законодательное регулирование и практика применения // Российская юстиция. 2020. № 11. С. 21—24.

До февраля 2012 года в п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ содержался признак «заведомости», который означал, что виновный достоверно знает возраст жертвы (документы, внешний вид, заявление о возрасте и др.). В действующей редакции ст. 127.1 УК РФ признак заведомости исключен, в связи с чем полагаем, что квалификация преступления по признаку п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ возможна лишь в случаях, когда виновный знал или допускал, что потерпевшим является лицо, не достигшее 18-летнего возраста.

Обязательным условием наступления ответственности за вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение человека является установление *цели эксплуатации*, под которой понимают использование занятия проституцией другими лицами и иные формы сексуальной эксплуатации, рабский труд (услуги), подневольное состояние. Пленум Верховного Суда Российской Федерации в своем Постановлении «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми» специально подчеркнул, что цель эксплуатации человека является обязательным признаком состава преступления только именно для перечисленных действий, а для купли-продажи или совершения иных сделок в отношении человека цель его эксплуатации обязательным признаком состава преступления не является, хотя и может преследоваться виновным лицом при совершении данных действий. Купля-продажа или совершение иных сделок в отношении человека могут быть совершены с любой целью: использование несовершеннолетнего для попрошайничества, сексуальная эксплуатация, незаконное усыновление или удочерение, торговля органами или тканями человека (п. 12).

Как торговля людьми были квалифицированы действия матери, попытавшейся продать девственность своей 13-летней дочери в Москве. В ходе расследования уголовного дела установлено, что нашелся клиент из Турции, который был готов заплатить за девственность полтора миллиона рублей. «Продавец» заявил девушке, что свои деньги она получит после возвращения из Турции. В свою очередь «менеджеру по продаже», в качестве которого выступил сотрудник правоохранительных органов, тот же «продавец» объяснил, что возвращать девушку из Турции не надо, что означало, что услуги девушке оплачивать не планировали вообще. Сделка купли-продажи прошла в аэропорту Домодедово, где был показан «живой товар» и получены за него деньги²⁷.

Под эксплуатацией человека в форме использования занятия проституцией другими лицами для целей рассматриваемой статьи

²⁷ Козлова Н. Билет в один конец // Российская газета. 2018. 5 марта.

следует понимать использование человека (несовершеннолетнего) для систематического оказания сексуальных услуг неопределенному кругу лиц за определенную плату.

Что следует понимать под «иными формами сексуальной эксплуатации», единого мнения в литературе нет. Обошел этот вопрос и Пленум Верховного Суда Российской Федерации.

По мнению Е. Б. Мизулиной, речь идет о принудительной беременности; принудительной стерилизации, под которой понимается лишение одного или нескольких лиц естественной способности к воспроизводству, когда такое лишение не было оправдано необходимостью медицинского или больничного решения такого лица и было совершено помимо его воли; сексуальных злоупотреблениях со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребенке; склонении или принуждении ребенка к любой незаконной сексуальной деятельности и др.²⁸

Полагаем возможным согласиться с мнением, что в этом вопросе необходимо ориентироваться на международные конвенции, в которых сексуальной эксплуатацией признается практика, когда определенное лицо получает сексуальное удовлетворение, финансовую прибыль или улучшение путем употребления или эксплуатации сексуальности другого лица в нарушение прав человека, таких как право на достоинство, равенство, самостоятельность, физическое и психическое благосостояние, т. е. торговля, проституция, секс-туризм, торговля невестами по почте, порнография, обнажение, избиение, инцест, изнасилование и сексуальные домогательства²⁹.

Рабский труд имеет место в случае, когда потерпевший по не зависящим от его воли причинам не может не выполнять работу.

Подневольное состояние раскрывается в Дополнительной конвенции об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством 1956 года. Подневольным состоянием признаются: долговая кабала; крепостное состояние; положение, связанное с матримониальными отношениями, к которым, в том числе, относится любой институт или обычай, в силу которого ребенок или подросток моложе 18 лет передается одним или обоими родителями или опекуном другому лицу за вознаграждение или без него в целях эксплуатации ребенка или подростка или его труда.

²⁸ Мизулина Е. Б. Торговля людьми и рабство в России: международно-правовой аспект. М., 2006. С. 181.

²⁹ Там же. С. 118.

Следует отметить, что ст. 127.1 УК РФ устанавливает ответственность лишь за вербовку человека, его перевозку, передачу, укрывательство или получение, совершенные с целью эксплуатации. Если фактически завербованные люди уже эксплуатируются как рабы, то, на наш взгляд, следует говорить о совокупности преступлений, предусмотренных ст. 127.1 и 127.2 «Использование рабского труда» УК РФ.

Субъект преступления — физическое, вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Квалификация по совокупности преступлений, предусмотренных ст. 127.1 и ст. 240 «Вовлечение в занятие проституцией» УК РФ должна иметь место в случае, если действия, предусмотренные в диспозиции ст. 127.1 УК РФ, совершены лицом в целях использования несовершеннолетнего для занятия проституцией.

Кроме того, действия виновных лиц требуют дополнительной квалификации по ст. 151 «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий» УК РФ, а также по статьям главы 8 «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности» УК РФ. При этом должен быть установлен прямой умысел на совершение указанных преступлений.

В тех случаях, когда купле-продаже человека либо совершению с ним иных действий, относящихся к торговле людьми, предшествовало похищение данного лица, содеянное образует совокупность преступлений, предусмотренных соответствующими частями ст. 126 «Похищение человека» и ст. 127.1 УК РФ.

Незаконное лишение человека свободы в целях осуществления в отношении его действий, относящихся к торговле людьми, а равно незаконное ограничение свободы потерпевшего в процессе совершения указанных действий охватываются соответствующей частью ст. 127.1 УК РФ и не требуют дополнительной квалификации по ст. 127 «Незаконное лишение свободы» УК РФ.

Следует отметить, что лицо, добровольно освободившее несовершеннолетнего и способствовавшее раскрытию преступления, не может быть освобождено от уголовной ответственности на основании примечания 1 к ст. 127.1 УК РФ, поскольку данное примечание распространяется только на лиц, впервые совершивших деяния, предусмотренные ч. 1 ст. 127.1 и п. «а» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ (в отношении двух и более лиц).

2.2. Уголовно-правовая характеристика преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 240, ст. 240.1, п. «в» ч. 2 ст. 241, ч. 3 ст. 241 УК РФ

Вовлечение в занятие проституцией несовершеннолетнего (ч. 3 ст. 240 УК РФ)

В статье 240 УК РФ законодателем устанавливается уголовная ответственность за вовлечение в занятие проституцией или принуждение к продолжению занятия проституцией. В части 3 данной статьи предусмотрена уголовная ответственность за вовлечение в занятие проституцией или принуждение к продолжению занятия проституцией несовершеннолетнего.

Непосредственным объектом преступления являются общественные отношения, содержание которых составляют нравственные основы общества в сфере сексуальных отношений.

Учитывая, что преступление совершается в отношении несовершеннолетнего, *дополнительным объектом* могут выступать общественные отношения в сфере охраны физического и психического здоровья лица, не достигшего 18-летнего возраста, а также его половой неприкосновенности.

Объективную сторону анализируемого состава преступления составляют действия, направленные:

- 1) на вовлечение в занятие проституцией, совершенное в отношении несовершеннолетнего;
- 2) принуждение к продолжению занятия проституцией, совершенное в отношении несовершеннолетнего.

Легального определения понятия «проституция» ни в Уголовном кодексе Российской Федерации, ни в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях не содержится.

В соответствии с Конвенцией о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами под проституцией понимается «удовлетворение похоти (грубо-чувственного полового влечения, физиологических половых потребностей) одного лица другим лицом за плату».

В словаре Ожегова проституция определяется как «продажа женщинами своего тела с целью добыть средства к существованию, а также с целью личного обогащения»³⁰.

³⁰ Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка : 100 000 слов, терминов и выражений / под общ. ред. Л. И. Скворцова. 28-е изд., перераб. М., 2015 г. 1375, [1] с.

В научной литературе понятие «проституция» трактуется учеными по-разному.

Так, ряд авторов определяют проституцию как не персонифицированное систематически осуществляемое корыстное вступление лица женского или мужского пола в сексуальные отношения³¹.

По мнению Я. И. Гилянского, для понимания и определения проституции необходимо использовать два обязательных признака: безличный (отчужденный) и возмездный (платный) характер сексуальных отношений³².

На взгляд Е. Н. Федик, проституция — это вид деятельности, направленный на предоставление сексуальных услуг, заключающихся в удовлетворении половых потребностей клиентов за вознаграждение, независимо от вида и способа его передачи³³.

Главные признаки проституции находят свое отражение и в судебной практике.

Так, Г. признана виновной в вовлечении в занятие проституцией при следующих обстоятельствах.

В период с <дата> по <дата> Г. с целью извлечения личной прибыли совершила вовлечение в занятие проституцией Х. и Ю. С вышеуказанной целью Г. помогла вышеуказанным девушкам с приездом в Москву, выслав им предварительно деньги на билет. После прибытия Х. и Ю. в Москву Г. отобрала у них паспорта и путем морального давления принуждала потерпевших к систематической торговле своим телом, т. е. к вступлению во внебрачные сексуальные отношения, не основанные на личной симпатии или влечении к гражданам мужского пола. При этом Г. систематически склоняла девушек к занятию проституцией, предварительно подыскивая клиентов и договариваясь с ними об оплате оказанных им сексуальных услуг, получая от них денежное вознаграждение³⁴.

Полагаем возможным выделить следующие признаки проституции: систематичность, наличие различных партнеров, наличие платы за оказанные услуги.

Таким образом, проституция — это систематическое оказание сексуальных услуг неопределенному кругу лиц за определенную плату.

³¹ Уголовное право России. Особенная часть. Учеб. для вузов. В 2 т. Т. 2 / О. С. Капинус [и др.] ; под ред. О. С. Капинус. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2021. С. 193. (Высшее образование).

³² Гилянский Я. И. Девиантология. Социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений». СПб., 2007. С. 381.

³³ Федик Е. Н. Ответственность за действия, связанные с проституцией: уголовно-правовой и криминологический аспекты : дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2003. С. 23.

³⁴ Постановление Президиума Московского городского суда от 10 декабря 2010 г. по делу № 44у-364/10. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

Законодатель не раскрывает понятия «вовлечение» и «принуждение» применительно к анализируемой статье.

В науке понятие **«вовлечение»** трактуется по-разному. Так, А. Н. Игнатов определял вовлечение как «склонение, принуждение, побуждение лица к систематической торговле своим телом»³⁵.

Авторы комментария к Уголовному кодексу Российской Федерации под вовлечением в занятие проституцией понимают действия, направленные на возбуждение желаний, стремления у лица женского или мужского пола либо на получение от него согласия заниматься проституцией³⁶.

В соответствии с постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» под вовлечением несовершеннолетнего в совершение преступления или совершение антиобщественных действий следует понимать действия взрослого лица, направленные на возбуждение желаний совершить преступление или антиобщественные действия.

В соответствии с п. 14 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 февраля 2012 г. № 1 «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности» под склонением, вербовкой или иным вовлечением определенного лица (группы лиц) в совершение хотя бы одного из преступлений, перечисленных в ч. 1 ст. 205.1 УК РФ, следует понимать, в частности, умышленные действия, направленные на вовлечение определенного лица (группы лиц) в совершение одного или нескольких указанных преступлений, например, путем уговоров, подкупа, угрозы, убеждения, просьб, предложений (в том числе, совершенные посредством размещения материалов на различных носителях и распространения через информационно-телекоммуникационные сети), применения физического воздействия или посредством поиска лиц и вовлечения их в совершение хотя бы одного из указанных преступлений.

Таким образом, вовлечение в занятие проституцией можно определить следующим образом: умышленные действия, направленные

³⁵ Игнатов А. Н. Квалификация половых преступлений. М., 1974. С. 243.

³⁶ Комментарий к Уголовному кодексу РФ. В 4 т. Т. 3. Особенная часть. Раздел IX / [В. М. Лебедев и др.]; отв. ред. В. М. Лебедев. М., 2021. С. 184. (Профессиональные комментарии).

на возбуждение желания лица заниматься проституцией как самостоятельно, так и совместно с иными лицами.

Справедливо мнение, что как вовлечение в занятие проституцией должны быть квалифицированы действия, в результате которых лицо впервые начинает заниматься проституцией либо оставившее это занятие лицо вновь возвращается к нему³⁷.

Способы вовлечения в закон также не указаны. Полагаем, что способы вовлечения, в частности вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией, могут быть различными: например, путем уговоров, подкупа, обмана, угрозы, убеждения, просьб, предложений (в том числе, совершенные посредством размещения материалов на различных носителях и распространения через информационно-телекоммуникационные сети), применения физического воздействия.

Единого мнения в науке по поводу понятия «*принуждение*» также не выработано.

Так, по мнению Э. Х. Надысей, принуждение к продолжению занятия проституцией — это физическое или психическое воздействие на потерпевшую либо на потерпевшего с целью заставить ее либо его продолжить заниматься проституцией, несмотря на желание прекратить это занятие, т. е. воздействие, игнорирующее волю лица³⁸.

Некоторые авторы полагают, что «принуждение выражается в активных действиях, направленных на подавление воли лица, принявшего решение о прекращении занятия проституцией, для чего применяются уговоры, угрозы, шантаж, изъятие документов»³⁹.

На практике, как правило, понятие «принуждение» определяется через физическое и психическое насилие в различных формах.

Например, О. (организатор притона для оказания интимных услуг) с целью принуждения И. к продолжению занятия проституцией стала наносить И. многочисленные удары руками и ногами по различным частям тела. С целью преодоления сопротивления потерпевшей О. заклеила рот И. липкой лентой, а также связала ей руки за спиной. С той же целью О. всыпала молотый перец в глаза потерпевшей и продолжила наносить руками и ногами удары И. в наказание за отказ от оказания интимных услуг посетителям притона. Экзекуция продолжалась двое

³⁷ Уханова Н. Ответственность за вовлечение в занятие проституцией, организацию или содержание притонов для занятия проституцией // Уголовное право. 2002. № 4. С. 48.

³⁸ Надысева Э. Х. Актуальные вопросы интерпретации «вовлечения в занятие проституцией» в доктрине уголовного права // Пробелы в российском законодательстве. 2011. № 4. С. 119.

³⁹ Уголовное право России. Особенная часть / под ред. О. С. Капинус. С. 194.

суток. Суд признал О. виновной в причинении И. морального вреда, выразившегося в ограничении сексуальной свободы потерпевшей, причинении вреда общественной нравственности, а также в применении насилия, не повлекшего кратковременного расстройства здоровья и незначительной стойкой утраты трудоспособности⁴⁰.

Сложным является вопрос о *моменте окончания действий* по вовлечению в занятие проституцией или принуждению к продолжению занятия проституцией несовершеннолетних. Так, по мнению авторов учебника «Уголовное право России. Особенная часть» под редакцией профессора О. С. Капинус, состав преступления является формальным⁴¹, деяние признается оконченным с момента совершения действий по вовлечению лица в занятие проституцией или принуждению к продолжению занятия проституцией.

Вместе с тем следует отметить некоторую непоследовательность в подходе высшей судебной инстанции к толкованию момента окончания одинаковых по своему характеру преступлений.

Так, в пункте 27 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 июня 2006 г. № 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» установлено, что для признания преступления (ст. 230 УК РФ) оконченным не требуется, чтобы склоняемое лицо фактически употребило наркотическое средство, психотропное вещество или их аналог.

В пункте 14 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности» отмечено, что «склонение, вербовку или иное вовлечение лица в совершение хотя бы одного из преступлений, перечисленных в части 1 статьи 205.1 УК РФ, следует считать оконченным преступлением с момента совершения указанных действий, независимо от того, совершило ли вовлекаемое лицо соответствующее преступление террористической направленности».

В ранее действовавшем постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 14 февраля 2000 г. № 7 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних»⁴² содержалось аналогичное разъяснение. Преступление, предусмотренное ст. 150 УК РФ, предлагалось считать оконченным с момента вовле-

⁴⁰ Кассационное определение Верховного Суда Российской Федерации от 27 января 2011 г. № 88-010-56. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

⁴¹ Уголовное право России. Особенная часть / под ред. О. С. Капинус. С. 194.

⁴² Документ утратил силу.

чения несовершеннолетнего в совершение преступления либо антиобщественных действий, независимо от того, совершил ли он какое-либо из указанных противоправных действий.

А вот уже в соответствии с п. 42 действующего Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» преступления, ответственность за которые предусмотрена ст. 150 и 151 УК РФ, являются оконченными с момента совершения несовершеннолетним преступления, приготовления к преступлению, покушения на преступление или после совершения хотя бы одного из антиобщественных действий, предусмотренных диспозицией ч. 1 ст. 151 УК РФ. Таким образом, составы преступлений, предусмотренные ст. 150, 151 УК РФ, являются материальными.

Полагаем, что проституция является разновидностью антиобщественных действий. Однако ст. 151 УК РФ устанавливает ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в ограниченный круг антиобщественных действий, а именно в систематическое употребление (распитие) алкогольной и спиртосодержащей продукции, одурманивающих веществ, в занятие бродяжничеством или попрошайничеством, поэтому вовлечение несовершеннолетнего в занятие проституцией следует квалифицировать по ст. 240 УК РФ, а для определения момента окончания данного преступления автор считает возможным руководствоваться разъяснениями, данными Пленумом Верховного Суда Российской Федерации в Постановлении «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних». Таким образом, на наш взгляд, вовлечение в занятие проституцией несовершеннолетнего следует считать оконченным с момента совершения несовершеннолетним действий, направленных на оказание сексуальных услуг неопределенному кругу лиц за определенную плату или действий, направленных на возобновление оказания таких услуг.

Принуждение к продолжению занятия проституцией, совершенное в отношении несовершеннолетнего, на наш взгляд, следует считать оконченным с момента совершения действий по принуждению.

Субъективная сторона анализируемого преступления характеризуется прямым умыслом.

Субъект преступления — физическое, вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Получение сексуальных услуг несовершеннолетнего (ст. 240.1 УК РФ)

Анализируемый состав преступления является конвенционным. В соответствии с Конвенцией Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений и Факультативным протоколом к Конвенции о правах ребенка, касающимся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, государства-участники обязуются принять необходимые меры по криминализации деяний, связанных с использованием услуг детской проституции.

Объектом преступления выступают общественные отношения в сфере охраны физического и психического здоровья лица, не достигшего 18-летнего возраста.

Потерпевшим от преступления может быть лицо как женского, так и мужского пола в возрасте от 16 до 18 лет.

Объективная сторона выражается в получении сексуальных услуг несовершеннолетнего в возрасте от 16 до 18 лет. Согласно примечанию к статье под сексуальными услугами понимаются половое сношение, мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, условием совершения которых является денежное или любое другое вознаграждение несовершеннолетнего или третьего лица либо обещание вознаграждения несовершеннолетнему или третьему лицу.

Таким образом, эта норма подлежит применению в отношении потребителей подростковой проституции. Однако проституция представляет собой систематическое вступление в сексуальные отношения за вознаграждение. Полагаем, что диспозицию рассматриваемой нормы нужно трактовать шире, и поэтому состав преступления следует считать оконченным с момента однократного получения сексуальных услуг несовершеннолетнего⁴³.

Как было сказано, на квалификацию содеянного не влияет факт передачи вознаграждения, оно может быть лишь обещано самому несовершеннолетнему или третьему лицу. Третьим лицом может быть любой человек, участвующий в организации получения сексуальных услуг несовершеннолетнего, например родитель, другой

⁴³ Уголовное право России. Части Общая и Особенная : учебник / [А. В. Бриллиантов, Ю. Е. Пудовочкин, Э. Н. Жевлаков и др.] ; под ред. А. В. Бриллиантова. 2-е изд. М., 2015. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

близкий родственник, попечитель, иное лицо, выполняющее роль сутенера.

Переданное или обещанное вознаграждение может быть выплачено (обещано) как в денежной, так и иной форме. В соответствии со ст. 2 Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, «детская проституция означает использование ребенка в деятельности сексуального характера за вознаграждение или любую иную форму возмещения». Полагаем, к иной форме возмещения могут относиться действия имущественного характера, нематериальные услуги.

Состав преступления — *формальный*. Деяние окончено с момента фактического получения сексуальных услуг за вознаграждение или обещание его передачи.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. При этом виновное лицо осознает, что вступает в сексуальные отношения с лицом в возрасте от 16 до 18 лет, т. е. виновный достоверно знает о несовершеннолетнем возрасте потерпевшего либо допускает, что потерпевший находится в возрасте от 16 до 18 лет.

Субъект преступления — физическое, вменяемое лицо любого пола, достигшее 18-летнего возраста.

Рассматриваемая норма содержит пробел, возникший в связи с указанием в диспозиции статьи возраста потерпевшего от 16 до 18 лет. Такая возрастная характеристика не соответствует требованиям Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений. Согласно Конвенции ребенком является любое лицо в возрасте до 18 лет⁴⁴.

Возникает вопрос о квалификации действий лица в том случае, когда осуществляется получение сексуальных услуг несовершеннолетнего в возрасте до 16 лет. Полагаем возможным согласиться с высказанной в научной литературе позицией, что следует квалифицировать такие деяния по ст. 134 УК РФ «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста» (при возрасте потерпевшего от 12 до 16 лет) либо по ст. 131 «Изнасилование», 132 «Насильственные действия сексуального характера» УК РФ (если потерпевший не достиг 12 лет)⁴⁵.

⁴⁴ Там же.

⁴⁵ Там же.

**Организация занятия проституцией с использованием
для занятия проституцией несовершеннолетних
либо лиц, не достигших 14-летнего возраста
(п. «в» ч. 2 ст. 241, ч. 3 ст. 241 УК РФ)**

В статье 241 УК РФ устанавливается уголовная ответственность за деяния, направленные на организацию занятия проституцией другими лицами, а равно содержание притонов для занятия проституцией или систематическое предоставление помещений для занятия проституцией.

В пункте «в» ч. 2 ст. 241 УК РФ установлена уголовная ответственность за организацию занятия проституцией с использованием несовершеннолетних; часть 3 устанавливает ответственность за организацию занятия проституцией с использованием лиц, не достигших 14-летнего возраста.

Непосредственным объектом преступления являются общественные отношения, содержание которых составляют нравственные основы общества в сфере сексуальных отношений.

Учитывая, что преступление совершается в отношении несовершеннолетнего, *дополнительным объектом* могут выступать общественные отношения в сфере охраны физического и психического здоровья лица, не достигшего 18-летнего возраста, а также его половой неприкосновенности.

Объективная сторона преступления носит альтернативный характер и включает в себя три деяния, каждое из которых образует самостоятельное преступление:

- 1) организацию занятия проституцией другими лицами,
- 2) содержание притонов для занятия проституцией,
- 3) систематическое предоставление помещений для занятия проституцией.

Следует отметить, что в Уголовном кодексе Российской Федерации термин «притон» используется и при определении признаков преступления, предусмотренного ст. 232 УК РФ «Организация либо содержание притонов или систематическое предоставление помещений для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов».

Постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 июня 2006 г. № 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» разъясняется содержание понятия «притон» (п. 32).

Полагаем возможным руководствоваться этими разъяснениями при применении ст. 241 УК РФ. Таким образом, под притоном следует понимать любое жилое или нежилое помещение, предназначенное для систематического (более двух раз) использования в целях занятия проституцией.

Следует отметить, что в ст. 232 УК РФ установлена ответственность за организацию притона для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. А в статье 241 УК РФ говорится о деяниях, направленных на организацию занятия проституцией другими лицами. Полагаем, что по своему содержанию это идентичные понятия. Поэтому под действиями, направленными на организацию занятия проституцией другими лицами, следует понимать подыскание, приобретение или наем жилого или нежилого помещения, финансирование, ремонт, обустройство помещения различными приспособлениями и тому подобные действия, совершенные в целях последующего использования указанного помещения для занятия проституцией другими лицами. А под содержанием притона следует понимать умышленные действия лица по использованию помещения, отведенного и (или) приспособленного для занятия проституцией, по оплате расходов, связанных с существованием притона после его организации либо эксплуатацией помещения (внесение арендной платы за его использование, регулирование посещаемости, обеспечение охраны и т. п.)

Систематическое предоставление помещения в целях занятия проституцией означает, что эти помещения притонами как таковыми не являются. Под систематическим предоставлением помещений понимается предоставление помещений более двух раз.

Эпизодические предоставления помещения с разрывом во времени не могут быть квалифицированы по ст. 241 УК РФ.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Виновный сознает, что совершает деяния, указанные в ст. 241 УК РФ, и желает этого. Мотив преступления не является обязательным признаком субъективной стороны рассматриваемого состава преступления.

Моментом окончания преступления является совершение любого действия, направленного на организацию занятия проституцией другими лицами, независимо от его завершенности.

По признаку содержания притона преступление окончено с момента совершения любого действия по использованию и эксплуатации помещения, приспособленного для занятия проституцией.

По смыслу закона содержание притона будет окончанным преступлением лишь в том случае, если помещение фактически использовалось одним и тем же лицом несколько раз либо разными лицами для проституции. При этом не имеет значения, преследовал ли виновный корыстную или иную цель. Таким образом, обязательным признаком притона является его предназначение для систематического (более двух раз) использования в целях занятия проституцией.

Субъект преступления — физическое, вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

На практике возникают сложности при разграничении преступлений, предусмотренных ст. 127.1 и ст. 240, 241 УК РФ.

Как уже указывалось ранее, в соответствии с примечанием к ст. 127.1 УК РФ под эксплуатацией человека понимается, в том числе, использование занятия проституцией другими лицами. Полагаем возможным согласиться с мнением А. В. Наумова, что «разграничение рассматриваемых норм проводится в основном по объекту преступления. Торговля людьми своим объектом имеет свободу личности. Объект же вовлечения в занятие проституцией иной — общественная нравственность и здоровье населения»⁴⁶.

2.3. Уголовно-правовая характеристика преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 242, ст. 242.1, 242.2 УК РФ

Распространение, публичная демонстрация или рекламирование порнографических материалов или предметов среди несовершеннолетних либо вовлечение несовершеннолетнего в оборот порнографической продукции (ч. 2 ст. 242 УК РФ)

Статья 242 УК РФ устанавливает ответственность за незаконные изготовление и оборот порнографических материалов или предметов.

Как уже указывалось ранее, наличие данной уголовно-правовой нормы обусловлено международно-правовыми обязательствами Российской Федерации как участника Конвенции о пресечении обращения порнографических изданий и торговли ими.

В части 2 ст. 242 УК РФ предусмотрена ответственность за распространение, публичную демонстрацию или рекламирование порнографических материалов или предметов среди несовершен-

⁴⁶ Наумов А. В. Разграничение преступлений, предусмотренных ст. 127.1 и 240 УК РФ // Законность. 2007. № 6. С. 14.

нолетних либо вовлечение несовершеннолетнего в оборот порнографической продукции, совершенные лицом, достигшим 18-летнего возраста.

Непосредственным объектом преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 242 УК РФ, являются общественные отношения, содержание которых составляют нравственные основы общества в сфере сексуальных отношений.

Учитывая, что преступление совершается в отношении несовершеннолетнего, *дополнительным объектом* могут выступать общественные отношения в сфере охраны физического и психического здоровья лица, не достигшего 18-летнего возраста.

Легальное определение понятия «порнография» отсутствует.

По мнению ряда авторов, порнография — непристойное, грубо натуралистическое, детализированное, циничное изображение, словесное описание или демонстрация половой жизни людей, все, что расположением лиц, поз, рисунка обнаруживает специальное стремление возбудить похотливое чувство.

В соответствии с п. 8 ст. 2 Федерального закона от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» информация порнографического характера определяется как информация, представляемая в виде натуралистического изображения или описания половых органов человека и (или) полового сношения либо сопоставимого с половым сношением действия сексуального характера, в том числе такого действия, совершаемого в отношении животного. Натуралистичность изображения или описания достигается фиксированием внимания на деталях, анатомических подробностях и (или) физиологических процессах.

Порнографические материалы в общем виде можно определить как живописные, графические, литературные и иные издания, в которых крайне непристойно, цинично, вульгарно-натуралистически изображаются половые отношения, анатомические и (или) физиологические подробности полового акта, акцентируется внимание на физическом контакте половых органов в целях возбуждения половых инстинктов. В отличие от эротического изображения, в порнографии внимание акцентируется на контактах половых органов⁴⁷.

⁴⁷ Комментарий к Уголовному кодексу РФ / отв. ред. В. М. Лебедев. Т. 3. С. 188.

В юридической литературе высказано мнение, что к числу порнографических материалов нужно относить зрелищные мероприятия порнографического характера⁴⁸.

Объективная сторона состава преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 242 УК РФ, состоит из альтернативных действий по распространению, публичной демонстрации или рекламированию порнографических материалов или предметов среди несовершеннолетних, а также вовлечение несовершеннолетнего в оборот порнографической продукции.

Распространение представляет собой передачу указанных предметов или материалов неопределенному кругу лиц, являющихся несовершеннолетними, или хотя бы одному несовершеннолетнему лицу для ознакомления, просмотра или в постоянное владение путем дарения, обмена, передачи в обеспечение долга, в аренду и т. д., включая торговлю указанными предметами, т. е. реализацию на возмездной основе посредством совершения сделок купли-продажи.

Публичная демонстрация — умышленные действия, направленные на визуальное ознакомление неограниченного круга лиц, являющихся несовершеннолетними, с порнографическими материалами или предметами. Это показ порнографических материалов или предметов неопределенной массовой аудитории. Факт публичности должен охватываться умыслом виновного.

Рекламирование означает распространение информации о предметах и материалах порнографического содержания в любой форме с помощью любых средств среди несовершеннолетних, направленное на формирование или поддержание интереса к этим материалам или предметам неопределенного круга лиц, являющихся несовершеннолетними.

Вовлечение несовершеннолетнего в оборот порнографической продукции образуют действия, направленные на продажу, распространение, рекламирование продукции порнографического содержания несовершеннолетними. Способы вовлечения в законе не указаны, поэтому способ может быть любым — угрозы, шантаж, обещания и т. д.

Распространение, публичная демонстрация, рекламирование порнографических материалов или предметов среди несовершенно-

⁴⁸ Шарапов Р. Д. Квалификация преступлений, связанных с незаконным оборотом порнографических материалов и предметов // Законность. 2021. № 8. С. 43—49.

нолетних является окончанным с момента совершения вышеуказанных действий.

Полагаем, что вовлечение несовершеннолетнего в оборот порнографической продукции следует считать окончанным с момента совершения несовершеннолетним одного из действий, связанных с оборотом порнографических материалов, в которое его вовлекают.

Субъективная сторона преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 242 УК РФ, выражается в прямом умысле.

Знание лицом несовершеннолетнего возраста аудитории, в которой осуществляется распространение, публичная демонстрация или рекламирование порнографической продукции, равно как и вовлечение таких лиц в незаконный оборот порнографической продукции, может быть предположительным.

Субъект преступления — физическое, вменяемое лицо, достигшее 18-летнего возраста.

В части 3 ст. 242 УК РФ предусмотрены квалифицирующие признаки анализируемого преступления.

Так, в пункте «а» ч. 3 ст. 242 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение деяния группой лиц по предварительному сговору или организованной группой. Для признания содеянного как совершенного группой лиц по предварительному сговору необходимо установить, что все субъекты данного преступления полностью или частично выполняли действия, перечисленные в ч. 2 ст. 242 УК РФ. Сговор на совершение преступления должен состояться до начала выполнения объективной стороны состава преступления.

Действия участников организованной группы должны квалифицироваться по п. «а» ч. 3 ст. 242 УК РФ независимо от того, выполняли они объективную сторону состава преступления или нет. Для наступления ответственности достаточно того, что виновные действовали в составе организованной группы, деятельность которой была направлена на распространение, публичную демонстрацию или рекламирование порнографических материалов или предметов среди несовершеннолетних либо вовлечение несовершеннолетнего в оборот порнографической продукции.

Пунктом «б» ч. 3 ст. 242 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение анализируемых деяний с использованием средств массовой информации, в том числе информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»).

Под средством массовой информации понимаются предназначенные для неограниченного круга лиц печатные, аудио-, аудиовизуальные и иные сообщения и материалы.

Под информационно-телекоммуникационной сетью понимается технологическая система, предназначенная для передачи по линиям связи информации, доступ к которой осуществляется с использованием средств вычислительной техники.

Действующая редакция пункта явилась поводом для обращения в Конституционный Суд Российской Федерации, так как, по мнению заявителя, позволяет вследствие своей неопределенности относить действия, совершенные в сети «Интернет», к использованию средств массовой информации, квалифицировать такие, адресованные несовершеннолетнему, действия с порнографическими материалами как преступление, а также допускает смешение понятий «распространение информации» и «предоставление информации», разделенных в Федеральном законе от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации».

Согласно позиции Конституционного Суда Российской Федерации уголовно-правовой запрет, установленный в п. «б» ч. 3 ст. 242 УК РФ, согласуется с соответствующими законоположениями, при этом используемые в них определения не предрешают содержание и, следовательно, истолкование этого запрета, в том числе потому, что он прямо установлен применительно к соответствующим материалам или предметам, которые по своим признакам не идентичны понятиям «информация» и «информационная продукция». Нормы же имеющего самостоятельный предмет регулирования (ч. 1 ст. 1) Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», разделяя понятия «распространение информации» и «предоставление информации», относятся именно к информации и не предопределяют содержание и объем названного уголовно-правового запрета⁴⁹.

Пунктом «в» ч. 3 ст. 242 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение анализируемых деяний с извлечением дохода в крупном размере. Доходом в крупном размере признается доход в сумме, превышающей 50 тыс. рублей.

⁴⁹ Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 19 июля 2016 г. № 1746-О. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

***Изготовление и оборот материалов или предметов
с порнографическими изображениями несовершеннолетних
(ст. 242.1 УК РФ)***

Статья 242.1 УК РФ является специальной по отношению к ст. 242 УК РФ и устанавливает ответственность за изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Появление данной статьи связано с ратификацией проанализированной ранее Конвенции о правах ребенка, обязывающей государства-участников принимать все необходимые меры для предотвращения использования в целях эксплуатации детей в порнографии и порнографических материалах (ст. 34).

Непосредственным объектом являются общественные отношения, содержание которых составляют нравственные основы общества в сфере сексуальных отношений.

Учитывая, что преступление совершается в отношении несовершеннолетнего, *дополнительным объектом* могут выступать общественные отношения в сфере охраны физического и психического здоровья лица, не достигшего 18-летнего возраста.

В соответствии с примечаниями к ст. 242.1 УК РФ под материалами и предметами с порнографическими изображениями несовершеннолетних понимаются материалы и предметы, содержащие любое изображение или описание в сексуальных целях:

полностью или частично обнаженных половых органов несовершеннолетних;

несовершеннолетнего, совершающего либо имитирующего половое сношение или иные действия сексуального характера;

полового сношения или иных действий сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетнего или с его участием;

совершеннолетнего лица, изображающего несовершеннолетнего, совершающего либо имитирующего половое сношение или иные действия сексуального характера (примечание 1).

Не являются материалами и предметами с порнографическими изображениями несовершеннолетних материалы и предметы, содержащие изображение или описание половых органов несовершеннолетнего, если такие материалы или предметы имеют историческую, художественную или культурную ценность либо предназначены для использования в научных или медицинских целях либо

в образовательной деятельности в установленном федеральным законом порядке (примечание 2).

Объективная сторона анализируемого преступления выражается в альтернативных действиях, а именно:

1) в изготовлении, приобретении, хранении и (или) перемещении через Государственную границу Российской Федерации в целях распространения, публичной демонстрации или рекламирования материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних;

2) в распространении, публичной демонстрации или рекламировании материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Под **изготовлением** предназначенных для последующего распространения, публичной демонстрации или рекламирования материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних понимается создание оригинальных или воспроизведение, копирование ранее изготовленных материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Под **приобретением** понимаются любые действия по получению материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних в собственность или владение с целью последующего распространения, публичной демонстрации или рекламирования.

Под **хранением** понимаются действия по владению материалами или предметами с порнографическими изображениями несовершеннолетних с целью последующего распространения, публичной демонстрации или рекламирования.

Под **перемещением через Государственную границу Российской Федерации** понимается совершение умышленных действий по ввозу и вывозу материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних с целью последующего распространения, публичной демонстрации или рекламирования.

При этом изготовление, приобретение, хранение и (или) перемещение через Государственную границу Российской Федерации материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних для личных целей состава данного преступления не образуют. Связано это с тем, что Россия при ратификации Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений сделала несколько существенных оговорок. В связи с этим рассматриваемый состав значительно от-

личается от большинства схожих составов, содержащихся в уголовных кодексах стран Европы⁵⁰.

Распространение представляет собой передачу указанных предметов или материалов неопределенному кругу лиц или хотя бы одному лицу для ознакомления, просмотра или в постоянное владение путем дарения, обмена, передачи в обеспечение долга, в аренду и т. д., включая торговлю указанными предметами, т. е. реализацию на возмездной основе посредством совершения сделок купли-продажи.

В судебной практике действия пользователей информационно-телекоммуникационных сетей (в том числе, сети «Интернет»), связанные с размещением порнографических материалов на общедоступных ресурсах для личного просмотра (в файлообменных программах, на страницах социальных сетей и т. п.), если при этом не совершались другие действия, направленные на передачу указанных материалов неограниченному кругу лиц, не расцениваются как распространение порнографических материалов, в том числе тогда, когда пользователи осознают факт общедоступности размещенных порнографических материалов⁵¹.

Приговором Дзержинского районного суда Калужской области от 20 июня 2019 г. П. признан виновным в распространении материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Судом установлено, что П., отбывая наказание в местах лишения свободы, используя мобильный телефон с выходом в информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет», зарегистрировал в социальной сети «ВКонтакте» персональную страницу под ником (псевдонимом), где в разделе «Мои фотографии» разместил не менее четырех фотографий, содержащих порнографические изображения несовершеннолетней, с предоставлением неограниченному количеству пользователей указанной сети возможности общего доступа к информации, содержащейся на данной странице, и копирования.

Эти действия П. были квалифицированы судом по ч. 1 ст. 242.1 УК РФ как распространение материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, с чем согласилась апелляционная инстанция Калужского областного суда.

Статья 242.1 УК РФ прямо определяет, какие действия составляют объективную сторону предусмотренного этой статьей преступления, а также указывает на наличие прямого умысла, направленного на незаконное распространение порнографических материалов или предметов, как обязательного условия привлечения правонарушителя к ответственности. При этом распространение порнографических материалов или предметов заключается в выпуске в обращение указанных предметов, передаче их на любых основаниях хотя бы одному лицу. Как распространение порно-

⁵⁰ Пачулия Г. Т. Указ. соч. С. 136.

⁵¹ Шарапов Р. Д. Указ. соч.

графических материалов или предметов также следует оценивать и действия, направленные на доведение до сведения других лиц путем их показа, демонстрации видеофильмов, чтения литературных порнографических изданий, организации порнографических шоу и т. д.

Хранение материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних может быть уголовно наказуемым деянием лишь при условии доказанности хранения с целью их последующего распространения, публичной демонстрации или рекламирования. Если указанные материалы приобретаются и хранятся для личного просмотра, то состав преступления отсутствует.

Вместе с тем, сославшись в приговоре на наличие у П. прямого умысла на распространение материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних по данному эпизоду, суд не дал оценки тому обстоятельству, что с данной страницы в социальных сетях П. никому указанные фотографии не рассылал и не сообщал об их наличии.

Распространение материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетней потерпевшей совершалось осужденным со страницы под другим ником в социальной сети «ВКонтакте» и с его страницы в социальной сети «Одноклассники».

Достоверные данные о том, что на странице осужденный разместил фотографии с порнографическими изображениями несовершеннолетней потерпевшей именно с целью их распространения, что они были распространены осужденным, т. е. получены другими лицами в результате его целенаправленных действий, в материалах дела не содержатся и в приговоре не приведены. То обстоятельство, что эта страница в соцсетях была доступна для всеобщего обозрения и копирования, не свидетельствует о наличии умысла на распространение порнографических изображений несовершеннолетней. Квалифицирующий признак ст. 242.1 УК РФ, вмененный осужденному органами следствия, «публичная демонстрация материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних» судом первой инстанции исключен из обвинения П.

Судебная коллегия по уголовным делам Первого кассационного суда общей юрисдикции приговор и апелляционное определение в части осуждения П. по эпизоду распространения материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетней путем помещения фотографий потерпевшей на своей странице под ником в социальной сети «ВКонтакте» отменила с прекращением уголовного преследования П. в этой части в связи с отсутствием в деянии состава преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 242.1 УК РФ, с признанием за ним права на реабилитацию⁵².

Публичная демонстрация — умышленные действия, направленные на визуальное ознакомление неограниченного круга лиц с материалами или предметами с порнографическими изображениями несовершеннолетних. Это показ порнографических мате-

⁵² Обобщение кассационной практики судебной коллегии по уголовным делам Первого кассационного суда общей юрисдикции за второй квартал 2020 г. (типичные ошибки, допускаемые судами, входящими в кассационный округ) : утв. Президиумом Первого кассационного суда общей юрисдикции 3 сентября 2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

риалов или предметов неопределенной массовой аудитории. Факт публичности должен охватываться умыслом виновного.

Так, А. признан виновным в публичной демонстрации и распространении материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, а также лиц, не достигших 14-летнего возраста, с использованием средств массовой информации, в том числе информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»). А именно в том, что, находясь по месту проживания в квартире <адрес>, используя персональный компьютер, А. в сети «Интернет» на сайте <...>, на личной странице, созданной под псевдонимом <...>, разместил доступные к всеобщему просмотру и копированию файлы. Эти файлы, согласно выводам судебно-искусствоведческой экспертизы, содержали видеoinформацию с порнографическими изображениями несовершеннолетних лиц, а также лиц, не достигших 14-летнего возраста⁵³.

Рекламирование означает распространение информации о материалах или предметах с порнографическими изображениями несовершеннолетних в любой форме с помощью любых средств, направленное на формирование или поддержание интереса к этим материалам или предметам неопределенного круга лиц.

Состав преступления — *формальный*, является оконченным с момента совершения действий, входящих в объективную сторону состава преступления.

Субъективная сторона преступления выражается в прямом умысле.

Точного знания о несовершеннолетнем возрасте изображенного не требуется, достаточно того, что виновный допускал, что совершает предусмотренные анализируемой статьей действия с материалами или предметами с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Для квалификации действий как изготовление, приобретение, хранение и (или) перемещение через Государственную границу Российской Федерации материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних необходимо установление *цели* — распространения, публичной демонстрации или рекламирования.

Неустановление прямого умысла и предусмотренной уголовным законом цели ведет к отмене приговоров суда по делам данной категории.

⁵³ Апелляционное определение Московского городского Суда от 28 октября 2013 г. № 10-10608. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

Так, приговором суда Х. признан виновным и осужден за приобретение, хранение в целях распространения и распространение материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Согласно приговору, Х. 16 февраля 2017 года, имея умысел на распространение материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, установил на накопительном магнитном жестком диске персонального компьютера программу «StrongDC++» файлообменной пиринговой сети <...>, позволяющую обмениваться файлами между ее абонентами, зарегистрировался в файлообменном сервисе под псевдонимом <...> и, воспользовавшись установленной программой, из неустановленного источника указанной сети скачал на жесткий диск своего компьютера, подключенного к сети «Интернет», фотографию, содержащую информацию порнографического характера с лицами, не достигшими 16-летнего возраста, и с целью незаконного распространения оставил данную фотографию на хранение на накопительном жестком диске в области, доступной для всеобщего обозрения и копирования обладателями файлообменного сервиса «StrongDC++», достоверно зная, что указанная фотография находится в общем доступе для неограниченного круга пользователей программы, чем предоставил возможность любому пользователю указанной сети осуществлять к нему доступ для просмотра и скачивания. Кроме того, в период с 16 февраля 2017 г. по 4 октября 2017 г. Х. скачал с неустановленных файлов из сети «Интернет» порнографические видеоматериалы с участием несовершеннолетних, а затем хранил их на своем персональном компьютере по месту своего проживания в целях распространения, копировал и размещал видеофайлы с целью получения возможности обмена указанными файлами с другими пользователями.

Указанные действия Х. квалифицированы судом по ч. 1 ст. 242.1 УК РФ.

Вместе с тем по смыслу закона преступления, предусмотренные ст. 242 и ст. 242.1 УК РФ, могут быть совершены только с прямым умыслом, когда виновный осознает, что незаконно распространяет материалы порнографического характера, и желает этого.

Обязательным элементом умысла в силу ст. 25 УК РФ является осознание лицом не только фактических обстоятельств совершаемого им деяния, но и общественной опасности своих действий (бездействия), виновный должен предвидеть возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желать их наступления.

Сославшись в приговоре на осведомленность Х. о том, что скачанные им файлы порнографического содержания при помощи компьютерной программы позволяют скачивать и раздавать файлы иным пользователям сети «Интернет», имеющим доступ к данной программе, суд тем не менее фактически не опроверг показания осужденного Х. в той части, что, скачивая и храня файлы с порнографическими изображениями, он их никому не предлагал и не передавал.

При этом суд в приговоре не привел доказательства, подтверждающие желание Х. скачивать и хранить материалы порнографического содержания именно с целью их последующего распространения.

Не приведены в приговоре и доказательства, свидетельствующие о том, что видеофайлы действительно были распространены осужденным, т. е. получены третьими лицами в результате его целенаправленных действий.

Как усматривается из материалов дела, файлы были скачаны из сети «Интернет» только оперативными сотрудниками в рамках проведения оперативно-розыскных мероприятий и без какого-либо участия в этом Х.

То обстоятельство, что Х. было известно о сохранении скачанных на компьютер файлов порнографического содержания и особенностях программы, позволяющей другим пользователям скачивать данные файлы, само по себе не свидетельствует о прямом умысле осужденного на их распространение, а при косвенном умысле, если виновное лицо не желает, а только допускает возможность наступления общественно опасных последствий, состав преступления, предусмотренного ст. 242.1 УК РФ, отсутствует⁵⁴.

Вопрос о вменении квалифицирующего признака преступления, предусмотренного п. «а» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ, «в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста», не находит однозначного решения в судебной практике. Существует два подхода к квалификации преступления.

В соответствии с первым из них преступление признается совершенным в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста, если такому лицу виновный распространил, публично демонстрировал или рекламировал материалы или предметы с порнографическими изображениями несовершеннолетних⁵⁵.

Согласно второму подходу предметом преступных деяний, предусмотренных п. «а» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ, являются материалы или предметы с порнографическими изображениями малолетних, т. е. лиц, не достигших 14-летнего возраста, независимо от возрастной категории лиц, которым указанные материалы или предметы распространялись, демонстрировались или рекламировались⁵⁶.

Исходя из правовой позиции Конституционного Суда Российской Федерации, указавшего, что ни нормы Конституции Российской Федерации, ни международно-правовые акты, ни УК РФ не предполагают наличия потерпевшего в качестве обязательного признака этого преступления или условия привлечения к уголовной ответственности, убедительным представляется второй подход, нашедший поддержку в доктрине уголовного права⁵⁷.

Таким образом, для уголовно-правовой оценки содеянного по п. «а» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ правоприменителям достаточно эксперт-

⁵⁴ Кассационное определение Верховного Суда Российской Федерации от 6 июля 2021 г. № 89-УД21-8-К7. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

⁵⁵ Шарапов Р. Д. Указ. соч.

⁵⁶ Там же.

⁵⁷ Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Петрова Романа Николаевича на нарушение его конституционных прав пунктом «б» ч. 2 ст. 242.1 Уголовного кодекса Российской Федерации от 16 апреля 2009 г. № 390-О-О. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

ным путем определить возраст лиц, присутствующих на изображениях порнографического характера, как несовершеннолетний. Исходя из смысла данной нормы установление личности конкретных потерпевших в данном случае не требуется. Соответственно, для квалификации по данному пункту не нужно устанавливать, что виновный распространял или намеревался распространить указанные в ч. 1 ст. 242.1 УК РФ материалы или предметы среди несовершеннолетних⁵⁸.

При этом требуется установить, что виновный достоверно знал о том, что совершает противоправные действия с материалами или предметами с порнографическими изображениями малолетних либо допускал возможность того, что изображенные несовершеннолетние не достигли 14-летнего возраста (неконкретизированный умысел)⁵⁹.

Субъект преступления — физическое, вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

В части 2 ст. 242.1 УК РФ предусмотрены квалифицирующие признаки.

Так, в пункте «а» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ установлена повышенная ответственность за совершение анализируемого деяния в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста.

Пунктом «б» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение анализируемых деяний группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Пунктом «в» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение анализируемых деяний с извлечением дохода в крупном размере.

Пунктом «г» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение анализируемых деяний с использованием средств массовой информации, в том числе информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»).

Данные признаки были раскрыты нами ранее.

Следует отметить, что при квалификации деяния по п. «г» ч. 2 ст. 242.1 УК РФ в судебной практике встречаются ошибки.

⁵⁸ Быкова Е. Г., Яшков С. А. О квалификации изготовления и оборота материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, совершенных в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста // Уголовное право. 2017. № 3. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

⁵⁹ Шарапов Р. Д. Указ. соч.

Так, К. признан виновным в приобретении, хранении в целях распространения, распространение материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, в том числе не достигших 14-летнего возраста, с использованием средств массовой информации, в том числе информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»).

Как следует из приговора, К., используя принадлежащий ему системный блок компьютера, имея доступ к международной информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», посредством установленной на его компьютере пиринговой программы, позволяющей загружать и распространять любые типы файлов, в том числе видеофайлы в пиринговых сетях, загрузил с целью хранения и последующего распространения на принадлежащий ему системный блок 37 видеофайлов, относящихся к порнографическим материалам, содержащим порнографическое изображение несовершеннолетних, в том числе лиц, не достигших 14-летнего возраста. Затем хранил данные видеофайлы в памяти своего компьютера. В дальнейшем К. с целью распространения порнографических материалов, содержащих порнографические изображения в 37 видеофайлах, предоставил свободный доступ к данным файлам для неограниченного числа пользователей сети «Интернет», у которых на компьютере установлена соответствующая программа.

При этом суд не учел, что по смыслу закона квалифицирующий признак «с использованием средств массовой информации, в том числе информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть „Интернет“)» распространяется только на интернет-ресурсы, которые зарегистрированы в качестве средств массовой информации.

Однако из фактуры предъявленного обвинения и описательной части приговора не следует, что К. был зарегистрирован в качестве представителя средств массовой информации⁶⁰.

В практике распространены случаи совершения развратных действий, сопряженных с публичной демонстрацией, распространением порнографических материалов среди несовершеннолетних, а также с изготовлением в целях распространения и распространением материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

В соответствии с п. 17 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 4 декабря 2014 г. № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» к развратным действиям применительно к ст. 135 УК РФ следует относить любые действия, кроме полового сношения, мужеложства и лесбиянства, совершенные в отношении лиц, достигших 12-летнего возраста, но не достигших 16-летнего возраста, которые были направлены на удовлетворение сексуального влечения виновного или на вызывание сексуального возбуждения у

⁶⁰ Постановление Московского городского суда от 13 ноября 2017 г. по делу № 4у/11-5600/17. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

потерпевшего лица, или на пробуждение у него интереса к сексуальным отношениям; развратными могут также признаваться и такие действия, при которых непосредственный физический контакт с телом потерпевшего лица отсутствовал, включая действия, совершенные с использованием сети «Интернет», иных информационно-телекоммуникационных сетей.

Факты совершения развратных действий, сопряженных с изготовлением и распространением порнографических материалов, можно разделить на две группы: когда порнографические материалы являются лишь средством данного преступления и когда, наоборот, сами развратные действия являются средством (предметом) фото- и видеосъемок порнографического характера⁶¹.

Примером, когда использование порнографии является одним из средств совершения развратных действий, может служить приговор в отношении Ф.

Находясь в квартире с двумя лицами, не достигшими 16-летнего возраста, Ф. вел с ними разговоры на сексуальные темы, демонстрировал им фотоснимки обнаженных половых органов, а также видеофильмы сексуально непристойного характера, включая соответствующие диски в DVD-проигрывателе, вместе с тем демонстрировал несовершеннолетним и свои половые органы. Поскольку согласно назначенной и проведенной в ходе предварительного следствия комиссионной искусствоведческой экспертизе указанные фильмы были признаны порнографическими, действия виновного как на предварительном следствии, так и в суде были квалифицированы по совокупности ст. 135 и ст. 242 УК РФ⁶².

Примеров, когда развратные действия являются материалом для изготовления фото- или видеопродукции порнографического характера, тоже встречается немало. Так, по совокупности преступлений, предусмотренных ст. 135 и ст. 242.1 УК РФ, осужден гражданин, который совершал развратные действия в отношении своего пасынка, фотографируя их на свой мобильный телефон, а затем распространял в сети «Интернет»⁶³.

На практике данные действия, как правило, квалифицируются по совокупности преступлений. Представляется, что данная практика является верной.

⁶¹ Миллерова Е. А. О некоторых проблемах квалификации развратных действий, сопряженных с изготовлением и распространением порнографических материалов // Уголовное право. 2015. № 2. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

⁶² Там же.

⁶³ Там же.

Анализируемые преступления могут быть квалифицированы по совокупности с преступлением, предусмотренным ст. 132 «Насильственные действия сексуального характера» УК РФ, так как в соответствии с примечанием к ст. 131 «Изнасилование» УК РФ «к преступлениям, предусмотренным пунктом “б” части четвертой настоящей статьи, а также пунктом “б” части четвертой статьи 132 настоящего Кодекса, относятся также деяния, подпадающие под признаки преступлений, предусмотренных частями третьей-пятой статьи 134 и частями второй-четвертой статьи 135 настоящего Кодекса, совершенные в отношении лица, не достигшего двенадцатилетнего возраста, поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий».

Таким образом, развратные действия, совершенные с использованием порнографических материалов, при наличии признака состава преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 242 УК РФ или ст. 242.1 УК РФ, совершенные в отношении малолетнего, должны квалифицироваться по совокупности с преступлением, предусмотренным п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ.

***Использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов
(ст. 242.2 УК РФ)***

Данная статья устанавливает ответственность за фото-, кино- или видеосъемку несовершеннолетнего в целях изготовления и (или) распространения порнографических материалов или предметов либо привлечения несовершеннолетнего в качестве исполнителя для участия в зрелищном мероприятии порнографического характера, совершенные лицом, достигшим 18-летнего возраста.

Непосредственным объектом являются общественные отношения, содержание которых составляют нравственные основы общества в сфере сексуальных отношений.

Учитывая, что преступление совершается в отношении несовершеннолетнего, *дополнительным объектом* могут выступать общественные отношения в сфере охраны физического и психического здоровья лица, не достигшего 18-летнего возраста.

Предмет преступления — материалы фото-, кино- или видеосъемки несовершеннолетнего порнографического характера.

Объективная сторона выражена в альтернативных действиях:

1) фото, кино или видеосъемка несовершеннолетнего в целях изготовления и (или) распространения порнографических материалов или предметов.

Так, содеянное С. суд квалифицировал по ч. 1 ст. 242.2 УК РФ, как использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов, т. е. видеосъемка несовершеннолетнего в целях изготовления и (или) распространения порнографических материалов или предметов, совершенная лицом, достигшим 18-летнего возраста.

В один из дней 2012 года, но не позднее <дата>, у С. возник преступный умысел, направленный на видеосъемку несовершеннолетнего в целях последующего распространения порнографических материалов с изображением несовершеннолетнего лица. Реализуя свой умысел, по месту жительства <адрес>, в целях последующего распространения видеозаписи, С. с использованием камеры мобильного телефона осуществил видеосъемку сцены занятия онанизмом, совершаемого несовершеннолетним ФИО1.

После осуществления видеосъемки С. сохранил изготовленную им видеозапись на жестком диске используемого им системного блока компьютера, присвоив изготовленной им видеозаписи название <данные изъяты>.

В продолжение реализации своего преступного умысла С., осознавая общественную опасность своих действий по незаконному распространению материалов с порнографическим изображением несовершеннолетнего и лиц, не достигших 14-летнего возраста, предвидя неизбежность наступления общественно опасных последствий в виде негативного влияния на здоровье населения и общественную нравственность и желая этого, используя компьютерную технику: системный блок в корпусе черного цвета, программный продукт «Skype» и присвоенный ОАО «Ростелеком» динамический IP-адрес <...>, отправил материал с порнографическим изображением несовершеннолетнего ФИО1, а именно цифровую видеозапись под названием <данные изъяты> в виде файла размером <...> байт пользователю программы «Skype» под виртуальным именем <данные изъяты>, тем самым распространив указанную видеозапись при помощи сети «Интернет» и предоставив пользователю <данные изъяты> право ее использовать, в том числе просматривать, копировать⁶⁴;

2) привлечение несовершеннолетнего в качестве исполнителя для участия в зрелищном мероприятии порнографического характера.

Привлечение несовершеннолетнего в качестве исполнителя для участия в зрелищном мероприятии порнографического характера есть склонение любым способом подростка к участию в меро-

⁶⁴ Приговор Индустриального районного суда г. Ижевска (Удмуртская Республика) // Судебные и нормативные акты РФ : сайт. URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения: 09.09.2021).

приятии, получение согласия на исполнение отведенной ему роли порнографического содержания, организация мероприятия порнографического характера с участием несовершеннолетнего⁶⁵.

Действующая редакция анализируемой статьи явилась поводом для обращения в Конституционный Суд Российской Федерации, так как, по мнению заявителя, ст. 242.2 УК РФ противоречит ч. 2 ст. 54 Конституции Российской Федерации и принципам международного права, поскольку вследствие своей неопределенности не конкретизирует признаки материалов порнографического характера, а также позволяет привлекать к уголовной ответственности лицо, действовавшее без цели изготовления порнографии.

По мнению Конституционного Суда Российской Федерации, использованный федеральным законодателем в ст. 242.2 УК РФ термин «порнографические материалы или предметы» раскрывается в примечаниях к ст. 242.1 УК РФ и согласуется с определением понятия «детская порнография» в пункте «с» ст. 2 Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, и в п. 2 ст. 20 Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений.

Соответственно, оспариваемые положения ст. 242.2 УК РФ согласуются с международными обязательствами Российской Федерации, не содержат неопределенности, в результате которой лицо было бы лишено возможности осознавать противоправность своего деяния и предвидеть наступление ответственности за его совершение и которая препятствовала бы единообразному пониманию и применению данных положений правоприменительными органами, и не нарушают права заявителя в указанном им аспекте⁶⁶.

Состав преступления — *формальный*, считается оконченным с момента совершения анализируемых действий.

Субъективная сторона преступления выражается в прямом умысле.

⁶⁵ Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Г. А. Есаков, К. А. Барышева, Ю. В. Грачева ; под ред. Г. А. Есакова. 9-е изд., перераб. и доп. М., 2021. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

⁶⁶ Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 25 июня 2019 г. № 1823-О. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс»; Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 25 апреля 2019 г. № 1174-О. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

Фото, кино или видеосъемка несовершеннолетнего совершаются со специальной *целью* — изготовление и (или) распространение порнографических материалов или предметов.

Субъект преступления — физическое, вменяемое лицо, достигшее 18-летнего возраста.

Частью 2 ст. 242.2 УК РФ установлены следующие квалифицирующие признаки:

в пункте «а» ч. 2 предусмотрена ответственность за совершение деяния в отношении двух или более лиц;

в пункте «б» ч. 2 предусмотрена ответственность за совершение деяния группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

в пункте «в» ч. 2 предусмотрена повышенная ответственность за совершение анализируемого деяния в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста;

пунктом «г» ч. 2 предусмотрена ответственность за совершение анализируемых деяний с использованием средств массовой информации, в том числе информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»).

Указанные признаки были раскрыты нами ранее.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Преступления, связанные с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних, обладают высокой степенью общественной опасности, поскольку наносят вред физическому и психическому здоровью детей.

Охрана здоровья детей от любого вида посягательств является приоритетной задачей государства.

Ратификация Российской Федерацией ряда международных конвенций, предусматривающих ответственность за сексуальную эксплуатацию несовершеннолетних, является несомненным плюсом в работе по противодействию подобного рода проявлениям. Между тем «слепое» заимствование терминов без учета специфики российского уголовного законодательства привело к тому, что многие опасные явления остались без надлежащей уголовно-правовой оценки законодателя, а применение ряда существующих уголовно-правовых норм сопряжено с определенными трудностями, связанными в первую очередь с правовой неопределенностью употребляемых в диспозиции проанализированных нами статей терминов.

Учебное издание

Юлия Владимировна МОРОЗОВА,
кандидат юридических наук

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Учебное пособие

Редактор *О. А. Хропина*
Компьютерная правка и верстка *Н. И. Кузнецовой, Т. И. Павловой*

Подписано в печать 28.12.2021. Формат 60х90/16.
Печ. л. 3,25. Тираж 500 экз. (1-й з-д 1—70). Заказ 27/21.

Отдел научной информации и издательской деятельности
Санкт-Петербургского юридического института (филиала)
Университета прокуратуры Российской Федерации

Отпечатано в Санкт-Петербургском юридическом институте (филиале)
Университета прокуратуры Российской Федерации
191014, Санкт-Петербург, Литейный просп., 44